
Posudek bakalářské práce 

 

Pavlína Fúrová, Malá Strana ve světle vizitačního protokolu tereziánského katastru z roku 

1726, FF UK Praha – katedra PVHAS, Praha 2016, 68 s. včetně 2 příloh + 3 vložené 

mapové přílohy a CD s databází. 

 

Součástí archivního fondu Tereziánský katastr uloženého v Národním archivu v Praze jsou 

vizitační protokoly z dvacátých let 18. století – šest obsáhlých rukopisů věnovaných 

samostatně Starému, Novému a Menšímu Městu pražskému, dvě knihy se týkají Hradčan, 

jedna kniha obsahuje údaje vztahující se k novoměstským postranním právům.  

Pražská města nenáležela do žádného z tehdejších krajů, existovala samostatně, takže i 

v záležitostech berních jim náleželo zvláštní postavení. Stejně jako jednotlivé vrchnosti 

podávaly berní přiznání pro majetek dominikální i rustikální a duchovní správci 

vypracovávali duchovenské tabely, tak i za jednotlivá pražská města byla podávána již 

v roce 1713 přiznání z domů městských, měšťanských a panských. Specifikem z toho 

plynoucím jsou tak zmíněné vizitační nálezy z let 1725 až 1726 samostatně zpracované pro 

jednotlivá pražská města. A právě zevrubné zpracování malostranského protokolu, včetně 

jeho zpřístupnění ve formě databáze, je předmětem předkládané bakalářské práce.  

Práce je logicky rozvržena do dvou částí – praktické a teoretické. Pokud jde o část první, tak 

vzhledem ke struktuře vizitačních protokolů, jejich rozsahu a množství údajů v nich 

obsažených byla pro jejich zpracování vytvořena databáze v programu Microsoft access 

(jejími autory jsou Martina Jeránková a Tomáš Dvořák), jejímž prostřednictvím autorka 

komplexně zpřístupnila údaje obsažené ve vizitačním protokolu a z níž i vycházela při 

zpracování teoretické části práce. Celkem je v databázi zaneseno 353 podrobných záznamů 

v jazyce originálu, tzn. v němčině; pokud jde o přepis jednotlivých položek, bylo by 

vhodné doplnění informace týkající se způsobu přepisu textu (transkripce / transliterace). 

Záznamy obsahují mnohdy velmi detailní informace o jednotlivých domech (s odkazy na 

berní rulu), jejich majitelích, nájemnících, provozovaných řemesel a živnostech a d.  

Údaje zanesené do databáze byly základem pro zpracování teoretické části. Ta je členěna do 

šesti kapitol včetně úvodu, v němž autorka přibližuje metody a cíle práce, zmiňuje i 

základní literaturu k tématu. Druhá kapitola je přehledným shrnutím informací k dějinám 

Malé Strany v době třicetileté války a v letech následujících, a to především z hlediska 

aktuálního stavebního stavu a výhledů a plánů na rozsáhlé úpravy, přestavby apod. Ve třetí 

části se autorka věnuje vývoji nejstarších českých katastrů – berní rule (včetně drobné 

zmínky o moravských lánových rejstřících) a především v pořadí dalšímu katastru – 

tereziánskému, se zřetelem k průběhu pražské, respektive malostranské vizitace v roce 

1726. Vzhledem k tomu, že na Malé Straně se nacházely i domy (více než 12 desítek) 

spadající pod šest zvláštních místních práv (kláštera sv. Tomáše, svatojiřského, P. Marie 

pod řetězem, Máří Magdalény, svatovítské kapituly a nejvyššího purkrabství), je těmto 

postranním právům věnována samostatná kapitola, k níž je připojena i přehledná 

srovnávací tabulka dokládající počty domů na postranních právech podle údajů v berní rule 

a v elaborátu tereziánského katastru z roku 1748. Dále následuje část, v níž P. Fúrová 

porovnává celkové počty domů podle berní ruly a vizitačního protokolu. Jádro práce 

představuje kapitola šestá, v níž autorka charakterizuje jednak vlastní pramen (vizitační 

protokol) a rozebírá obsah jednotlivých rubrik. Při sledování kategorií domů (podle 

daňového zatížení) postupuje po jednotlivých čtvrtích, číselné údaje (vždy v porovnání 

s berní rulou) připojuje v přehledných tabulkách. Na základě údajů v jednotlivých 

rubrikách protokolu sleduje nejen vlastní domy (stavební stav, situování v rámci lokality, 

cenu domu …), ale i jejich majitele, informace o pronájmech a d.  Vzhledem k tomu, kolik 

údajů je v protokolech obsaženo, je pochopitelné, že podrobná analýza dat nemohla být 



v rámci bakalářské práce provedena a čeká tak na budoucí prohloubení zpracování 

jednotlivých aspektů či jako celku s využitím dalších pramenů, především v AhMP. Témat 

se nabízí celá řada z různých oblastí (s případným využitím metod historické statistiky). 

Vzhledem k tomu, že záznamy obsahují i přesný soupis veškerých obytných a neobytných 

prostor ve všech konskribovaných objektech, lze na základě rozboru zápisů dokumentovat, 

jak vypadal průměrný pražský dům, respektive domy v jednotlivých pražských městech – 

pokud by se podařilo stejným způsobem zpracovat i vizitační protokoly pro ostatní pražská 

města, což by nepochybně ocenila řada badatelů, zvláště pak z řad uměnovědců či 

stavebních historiků.  

Součástí práce jsou kromě databáze připojené na vloženém CD i tři vložené mapové přílohy 

ilustrující zařazení domů do jednotlivých čtvrtí na Malé Straně, domovní kategorie (domy 

měšťanské, šosovní, deskové, církevní, obecní a na postranních právech) a kategorie 

majitelů domů (obec, úředníci, obchodníci, řemeslníci, živnostníci, církev a d.). 

 

Závěr: Pavlína Fúrová předložila práci, která náročností na zpracování a především 

interpretaci pramenů daleko přesahuje nároky kladené na standardní bakalářskou práci. 

Autorka projevila neobyčejnou invenci, pečlivost, schopnost precizní analýzy. Práce je 

navíc psána čtivě, vytříbeným jazykem, precizně zvládnutá i po stránce závěrečné redakce. 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit jako výbornou. 

 

 

 

 

 

         doc. PhDr. Ivana Ebelová, CSc. 

          vedoucí práce 

 

 

 

V Praze dne 2. září 2016 

 

 

    

 

 

 

 

 

 


